

大公報連線採訪隨隊港醫護人員 內地與特區救援隊為災民義診

馳援緬甸



緬甸中部發生的世紀大地震，災情慘烈。特區救援隊昨日繼續在重災區曼德勒，爭分奪秒搜尋生還者，希望再創生命奇跡。與此同時，救援隊的隨隊醫護亦聯同國家救援隊，到市中心設立臨時醫療站，為災民提供免費醫療服務，反應熱烈。

大公報記者昨晚連線採訪了在災區的醫生蕭粵中及消防處高級救護主任蕭景輝，他們表示雖然環境嚴峻，但大家都抱着義不容辭的心來幫助災民，「我們幫助災民的同時，災民也在幫助我們，真是令人感動。」更堅定了救援隊永不言棄的精神。

大公報記者 盛德文



▲特區救援隊醫護人員協助災民處理傷患。



▲曼德勒國際機場昨重開，圖為乘客登上前往仰光的首班客機。

▲特區救援隊的隨隊醫護聯同國家隊到市中心，設立臨時醫療站，為災民提供免費醫療服務。

特區救援隊昨日繼續在瓦礫堆搜尋生還者，隨隊的醫護人員除了照顧好隊員健康，亦絕不空閒。醫護人員在昨日上午聯同國家救援隊，在曼德勒市中心設置臨時醫療帳篷，帶同合適醫療裝備，例如量度維生指數儀器、處理傷口的消毒用品等，為災民提供義診的醫療服務。此外，為了讓更多災民受惠，救援隊在翻譯人員幫助下，前往災區不同地方，了解有沒有災民需要醫療服務，將有需要醫療的災民帶到帳篷接受義診。

為逾百名災民提供診療

隨隊的醫管局醫生蕭粵中和消防處高級救護主任蕭景輝，昨晚透過衛星電話對大公報記者表示，救援隊有2名來自醫管局的醫生(包括自己)和2名護士。消防處也派出救護主任和救護員隨團，參與這次的救援。主要工作是保障全體救援人員的健康與安全，包括在整個行程以及他們外出救援時，確保良好體魄和戰鬥力。雖然災區天氣炎熱且蚊患嚴

重，但救援隊的整体健康狀況都比較理想。救援隊在國家救援隊的幫助下，駐紮的營地衛生環境還算理想。蕭粵中表示，今次參加義診的醫療團隊包括1位醫生、1位護士、1位高級救護主任和1位救護員共4人。特區救援隊是應國家救援隊的邀請，帶同醫療裝備包括測量體溫的儀器等，及處理傷口消毒的工具，聯同國家隊在曼德勒市中心設置臨時醫療帳篷，為災民提供義診。義診由上午9時到中午，為逾百名災民提供診療。

消防處高級救護主任蕭景輝表示，開始時，當地民眾不知道有義診，為了讓更多人得到幫助，救援隊帶着翻譯，主動到周邊地區做宣傳。災民知道後，反應很熱烈，主動趕來帳篷接受診療，醫護人員則傾盡所能，為災民們提供適切治療。

居民送飲料 助消暑降溫

求診的災民，都有不同的健康問題，例如有人皮膚出現問

題、有人被狗咬傷，也有人地震逃脫時受傷等，「除了為災民檢查身體，也根據他們不同的身體狀況，提供醫療、藥品及建議，大家已做好準備，未來只要國家救援隊有邀請，隨時參加義診活動」。

蕭景輝感受最深，是可以幫到很多有需要的人。其中一位婆婆，地震逃生腳趾被石頭砸到骨折，因當地醫療條件有限，一直未得到適切治療。經檢查確診後，幫婆婆做了固定處理，還開了止痛藥給她。診治完後，她非常感激，雙手合十向醫療人員表達敬意，「那一刻真的很感動，因為能夠幫到有需要的人」。

蕭粵中醫生亦感慨道，大家都抱着幫助災民的心來工作，「我們幫助他們的同時，原來他們也在幫助我們。有居民向我們工作的地方送飲品，如礦物質飲料等，幫我們消暑降溫，補充水分繼續工作，又提供蚊帳，減低蚊叮咬，這些都讓我們很感動」，蕭粵中表示已做好準備，隨時為災民提供義診。

曼德勒機場重開

平安返國

據中國應急管理部4月3日消息，中國救援隊、中國國際救援隊、中國香港救援隊、深圳公益救援隊等繼續進行聯合行動，累計派出7批次50人，對曼德勒30處場地進行排查，排查建築33幢，排查面積3萬餘平方米。

昨日，中國國際救援隊聯合中國救援隊、深圳公益救援隊等進行醫療巡診活動，在曼德勒醫科大學附近的安置點，派出由16名專科醫生組成的巡診團隊，攜帶心電圖機、便攜式X光機等檢查設備及100餘種藥品進行義診，接診人次超過250人次。中國國際救援隊將繼續分批組織醫療力量，赴曼德勒城區各安置點進行醫療巡診。

重災區第二大城市曼德勒的機場在昨日(4日)重開，恢復航班升降，首班機在早上7時許起飛，前往仰光。乘客中包括1名長年在曼德勒經商的中國人，他在機場對記者表示，地震發生時，身處戶外躲過一劫，但目睹四處坍塌的建築和死傷者，現在可以平安返國，恍如隔世。原本計劃與同伴坐車前往仰光，考慮到道路嚴重受損，耗時太長，前日得知機場重開後，決定搭機到仰光，再轉機返回廣州，與家人團聚。

大公報記者 盛德文

災後日常 重建希望

大文記者在前線

緬甸大地震已過去七天，隨着黃金救援時間的消逝，災區正在逐漸從搜救轉入安置災民和重建工作。在我們離開受災最嚴重的城市曼德勒前，看到不少災民在地震後的日常生活。

圍繞着曼德勒皇宮，很多災民住在皇宮外馬路和空地上臨時搭成的帳篷中。他們偶爾望向地震中倒塌的建築物，顯得傷感無奈。孩子們在路邊土堆玩耍，他們還沒有辦法理解這場地震給曼德勒帶來的悲傷。大人們則仍在着急地打探親人的消息。

這幾天曼德勒仍有多次餘震，相信這個重災區的傷口會慢慢癒合，但可能需要一段漫長的光陰。

大公文匯全媒體記者麥鈞傑緬甸報導



▲孩子們躲在挖掘機底下，無助地望向遠方。大公文匯全媒體記者麥鈞傑攝

中環「水滴展」呈現港人不倒精神

【大公報訊】記者龔學鳴報導：為慶祝東江水供港60周年，國際著名藝術家馬興文特創作「舞動水滴展」大型藝術裝置展覽，透過大小不同的水滴裝置，表達東江水為香港注入生命力和社會共融的文化氛圍。展覽4月1日起至6月13日於添馬公園及中西區海濱長廊(中環段)展出，吸引市民前往打卡觀賞。有市民認為，如果沒有東江水，我們的生活會有很大影響。大家要飲水思源，讓年輕人知道今日的幸福生活是來之不易的。

首階段裝置包括一個高18.8米的水滴裝置和百多個不倒翁小水滴，於4月1日開始展出，而展覽的焦點是一個既屬首次展出，亦屬同類展覽中歷來最大、高28.8米的巨型水滴藝術裝置，將於5月登場。

市民：飲水思源 感謝國家關懷

回首1960年代初，香港曾飽受制水之苦，如街頭排長龍取水、家中艱辛儲水、大呼「樓下門水喉」等，成為一代人的集體回憶。當年香港遭遇百年大旱，水塘幾近乾涸，社會經濟

與民生陷入困境。幸得國家伸出援手，全長83公里長的東江—深圳供水工程於1965年建成，從此改寫了香港缺水的歷史，其背後是無數工程人員和專家的默默付出，更是國家對香港民生福祉的深切關懷。

市民李先生看完展覽後感慨地說：「這些水滴裝置太有意思了，讓我覺得我們的水資源來之不易，一定要珍惜啊！」



▲「舞動水滴展」大型藝術裝置展覽於添馬公園及中西區海濱長廊展出。大公報記者何嘉駿攝

當年飽受制水之苦，東江水來救命，現在這些水滴裝置讓我們感受到國家的關懷和愛護。市民張女士看完展覽後激動地說：「這個展覽太棒了，讓我們這一代人重溫了那段艱難歲月，也讓我們知道，我們今天的幸福生活來得不容易！」

此外，特區政府多位司局長也到場參觀，律政司副司長張國鈞表示，六十年來，無論是改革開放初期廣東自身用水緊張，還是近年極端天氣頻發，東江水始終堅持穩定輸送供港，累計供水量達300億立方米，佔本港淡水總用量近80%，默默支撐着這個國際都會的繁華運轉；保安局局長鄧炳強表示：「原來每粒小水滴都係不倒翁，象徵住香港人不倒精神。」

有意參觀展覽的人士，可以通過網上預約(https://www.dcharity.org.hk)，以節省現場等候時間，費用全免。大公報記者昨晚查閱預約網頁，今日傍晚六時的參觀時段，已經預約爆滿，據了解，相信因為不少人趁假期打算往參觀。內地社交網站有人發帖分享水滴展的相片，不少人留言表示希望前往參觀。

「污水病毒監測計劃」膺工程師學會傳奇大獎

【大公報訊】繼去年八月獲國際水協會頒發項目創新獎的金獎後，全港性污水病毒監測計劃再創佳績，榮膺香港工程師學會50周年傳奇大獎創新組別(2010年至今)的卓越獎。這項殊榮不僅表彰了計劃在工程技術領域的突破性成就，更凸顯其在保障公共衛生、守護市民健康方面的卓越貢獻，成為香港工程界的一大驕傲。

來深遠裨益的傑出工程項目及技術。全港性污水病毒監測計劃憑藉其具前瞻性的技術應用、跨領域協作及社會效益，從超過100個獲提名項目中脫穎而出，成為19個得獎單位之一，獲頒創新組別的卓越獎。評審委員會高度肯定該計劃以創新科技助力疫情防控，展現香港工程界的專業與創意。

新冠疫情期间，環境保護署(環保署)聯同渠務署和衛生署組成跨部門團隊，成功研發出一套基於污水病毒監測的實時預測模型，通過分析污水中的新冠病毒濃度，精準追蹤社區內的病毒傳播動

態，並提前識別潛在疫情高發地區，為政府迅速部署防疫措施提供了關鍵數據支持。該系統的高效運作，不僅協助發現隱性患者、阻斷病毒傳播鏈，更在疫情高峯期顯著降低新增病例，在兩個月內便令香港疫情得到有效控制。

環保署署長徐浩光表示，政府已將污水監測技術的應用範圍擴展至其他傳染病，例如季節性流感病毒，以構建更全面的公共衛生監測網絡。展望未來，環保署會積極將成功經驗推廣至「一帶一路」國家。

【大公報訊】記者龔學鳴報導：

今年的財政預算案提出要削減一萬個職位。現時公務員體制內有34個「受限制職系」，截至去年底總計仍有855人，當中有2個職系更只剩下1人，分別是通訊控制員和視覺矯正師，另有九個職系的編制和人手更已「清零」，包括林警、電話接線生、爆炸品督導員、影片放映員等。至於打字員職系，截至去年底編制職位仍有214個，實際人手則為132人；打字督導編制有4個，但實際已是0。

公務員事務局在回答立法會勞工界議員周小松有關審議本年度預算案的特別財委會書面回覆中指出，「受限制職系」包括一些未來人力需求不確定的公務員職系，例如有過剩人手或正進行體制檢討的職系。該等職系必須獲得公務員事務局批准方能進行招聘，除非發展前景明朗，有明顯人手需求，否則公務員事務局不會輕易給予批准。

根據局方提供的資料，目前政府有34個「受限制職系」，不論編制和實際人數在過去四個財政年度一直減少，截至去年12月底，該等職系的編制人手由1915人減至1198個，實際人手則由1217人降至855人。

在這34個「受限制職系」中，截至去年底編制仍有百人以上或以上的職系有三個，分別是編制和實際人手皆最多的辦公室助理員，編制有424個，實際人手則為320人；其次則為打字員，編制有214個，實際人手132人；負責車司機的編制100人，實際人手93人。公務員事務局補充指出，負責車司機職系因正作檢討而不受進行中的公開招聘限制，但為配合運作需要，透過內部招聘增人手。

電話接線生等九公務員職系編制「清零」